
Zgledna delavska
kulturna in politična delavca

i
Jožeta Moškriča se spominjam kot zelo

resnega, včasih tudi zamišljenega mla-
dega fanta, ki ni veliko govoril. Če pa je že
posegel v besedo, je bila resna in dobro
premišljena.

Spominjam se ga kot srednje velikega
vitkega moža, ki se je sicer znal tudi šaliti in
reči kakšno dovtipno, v glavnem pa je bil
vase zamišljen človek. Imel si vtis, da zme-
raj nekaj premišljuje in snuje.

Poleg politične revolucionarnosti, ki je ni
nosil na jeziku, marveč je bila globoko za-
sidrana v njem, je bila njegova najljubša
Ijubezen gledališče. Ne vem, če je pisal
tudi pesmi, ali pa se tega vsaj ne spomî -
njam več, vem pa dobro, da je bila njegova
srčna želja biti dramatik. Ne dramatik za-
radi gledališča samega, temveč proletar-
ski dramatik, ki bi v svojih dramatskih delih,
ki jih je več nosil v svoji glavi, prikazal Ijud-
stvu, predvsem pa proletariatu, delavstvu,
kakšno bridko, težko in krivično življenje
živi ' v meščansko-kapitalistični državi.
Zato je imela njegova igra Rdeče rože
sprva žalosten konec. Mene to ni motilo,
kajti prav ta žalosten konec, tista žalostna
usoda, v kateri živi proletariat, ga naj opo-
zori in zdrami, da se je treba zoper takšne
razmere bojevati. Pozneje je na prigovar-
janje nekaterih konectakospremenil, daje
s svetlejšo lučjo bodril k boju. Tudi to je



imelo svoj vzrok in smisel že v tistem času,
še bolj pa v onem, ki je prihajal. Prav v tem
pa se Moškrič ni pokazal le pravega delav-
skega moža, marveč junaka, ki je znal za
tisto, kar je pisal, čutil in mislil v sebi in za
druge iz svojih vrst, tudi junaško umreti in
pred tem zdržati vse napore in muke. Zato
si je z igro Rdeče rože sam povezal naj-
lepši šopek za svoj grob.

Prav je, da obujamo v tem času spomine
nanj, na njegovo delo in njegovo nepre-
makljivo zvestobo in vero v prihodnost de-
lavskih množic, katerim je posvetil svojo
dramo s simboličnim naslovom Rdeče
rože.

Marsikaj, kar se je zgodilo pred vojno,
zlasti tisto, kar se je dogajalo v ilegali, je
ušlo iz spomina in se razgubilo. Spomi-
njam se sicer, da sva se z Jožetom Ma-
zovcem pogosto srečavala, najsi je biloto
v krogu »Svobode«, saj je večkrat prihajal

v centralno tajništvo, ki je bilo v prvem
nadstropju takratne Delavske zbornice, ali
pa v Delavskem domu na Novem trgu. Ni
prihajal zgolj zaradi tega, da bi poročal o
delu domače »Svobode«, v kateri je sodil
med najbolj delavne in iniciativne člane,
prihajal se je tudi pogovarjat o tem in
onem, kar bi naj čimbolj oživljalo delo po-
družnic in centrale, v Delavske dome pa po
kakšno politično navodilo. Ker je bila
»Svoboda« skupna kultuma organizacija
socialistov in komunistov, je bilo treba
včasih z leve imeti veliko potrpljenja in di-
plomatičnosti. Mazovec pa je bil zelo tem-
peramenten človek in je včasih težko prp-
našal, da zaradi svoje ilegalne povezano-
sti ne more in ne sme zmeraj govoriti na-
ravnost, mareveč po ovinkih, da ga ne bi
zagrabil kakšen prehud desničar ali pa
morda celo prisluškovalec, ki ga je na kak-
šen večji sestanek poslala policija.

Leta 1939 je delavsko pevsko društvo v
Kamniku slavilo svoj večletni jubilej. Slav-
nost je bila pod okriljem Zveze Svobod.
Zato so se stekli v Kamnik številni delavski
pevci in njihova društva skoraj iz vse Slo-

venije. Po legendarnem zletu »Svobod« v
Celju I. 1935 je bila to največja slovenska
delavska kulturna manifestacija. Sprevod
se je že začel zvrščati zunaj Kamnika, čelo
pa je že stalo v mestu. Tudi veliko rdečih
društvenih zastav je bilo, poleg njih pa še
navadne in nekaj programatičnih napisov,
ki so jih nosili na drogovoh. Obisk tolikšne
množice, ki ga takratna kamniška oblast ni
pričakovala, jo je takoj zaskrbel in razburil.
Tu in tam so se hitro pojavila orožniške
straže z nasajenimi bajoneti na puškah.
Na željo Kamničanov in v sporazumu z
osrednjim odborom je bilo že teden prej
dogovorjeno, da moram imeti slavnosti
govor, ki sem mu dal naslov Kultura in Ijud-
stvo. Nekoliko spremenjen je izšel nasled-
nje leto v koledarju Cankarjeve družbe

V spremstvu orožnika je prišel k meni, ki
sem se ravno pogovarjal z nekaterimi do-
mačimi funkcionarji, pristav okrajnega na-
čelstva in me pozval, da se moram takoj
zglasiti pri gospodu okrajnemu načelniku,
z menoj pa naj gresta še predsednik zveze
in predsednik domačega društva. Prepri-
čani smo bili, da bo sprevod skozi mesto
prepovedan. To je najprej tudi hotel, ven-



pogoj, da se sme slavnost razviti. Nedruš-
tvene rdeče zastave smo zavili okrog dro-
gov in jih nosili kot »zavite« rdeče drogove
ob društvenih zastavah. Najbolj žal nam je
bilo nekaterih udarnih napisov. Ostali so le
tisti. ki so pozivali na solidarnost delav-
skega razreda in podobno, ker ni bilo »ne-
varno«.

N^kateri so ce zelo jezili zaradi načelni-
kovega ravnanja, češ saj sta bila pohod
skozi mesto in zborovanje na zelenem
kraju ob robu mesta s koncertoma vred
oblastno dovoljena. Zlasti je bil razburjen
Jože Mazovec, ki je svoje sodruge pripravil
za zborno vzklikanje. Prišel je kar v rdeči
srajci in tako izstopal iz vseh. Večina ga je

kot pevca in delavskega kulturno-politič-
nega aktivista dobro poznala, desničarski
socialisti pa so gledali skoraj s sovraštvom
n anj. Nekdo je celo dejal, da bo ta vse pok-
varil, če ne bo discipliniran.

Mazovec je bil visok in stasit fant, da ga
je bilo kar lepo videti. Stopil sem k njemu in
mu napol zaupno napol glasno povedal,
da ga prosim, naj bo discipliniran in naj se
pač zahtevam oblasti vsaj toliko prilagodi,
da nam ne bodo na kakšno njegovo go-
vomiško besedo prireditve, na katero so
prišli zastopniki delavskih pevskih zborov
iz vse Slovenije, prepovedali. Tempera-
menten, kakršen je bil, je v začetku ugo-
varjal, nato pa spoznal, da ni nobenega
drugega izhoda in da se pač moramo po-
koriti, če hočemo slavnost pripeljati do
konca. Tudi sam sem moral svoj govor
tako oblikovati, da sem sicer skušal v njem
povedati vse, kar je bilo potrebno in kar
nas je težilo, vendar s takšnimi besedami,
da pristav ne bi mogel skočiti pokonci in
nadaljnjo prireditev prepovedati. Mazovcu
sem še rekel, da rnoramo biti oprezni tudi
zaradi tega, da nam ne bodo »socialpatrio-
ti« spet očitali, češ da smo razbijači delav-
skih prireditev, kakor so nam že večkrat
celo javno in v časnikih.

Zdaj je Mazovec stvar razumel in dejal,
da ne bo bral napisanega govora, ki je bil
preveč oster in neposreden v napadu na
razmere, marveč da bo že napamet tako
zavil, da bo povedal kolikor mogoče isto, le



2 drugimi, zvitimi in zavitimi besedami.
Sam je želel, da bi nastopil s pozdravom
bolj med zadnjimi.

Tako sva se lepo sporazumela. Po pro-
gramatičnem govoru Kultura in Ijudstvo, so
sledili kratki pozdravi zastopnikov posa-
meznih društev, ki nikakor niso bili vsi po-
hlevni, marveč so imeli v sebi tudi dovolj
opazno ost, da je pristav, ki je sedel pri
predsedstveni mizi, včasih zagodrnjal in si
zapisovalternekajkratopozoril: »Karpazi-
te, da vam ne bom prireditve moral prepo-
vedati. Vi ste za vse odgovorni!«

Tedaj je prišel na vrsto Jože Mazovec.
Ni prišel kakor drugi na oder, marveč je kar
med zbrano množico stopil v eni izmed
zadnjih vrst na ktop, da so ga vsi dobro vi-
deli, saj je bil visok in vrti vsega še v rdeči
srajci. Njegovega govora seveda po toiikih
letih ne morem v celoti obnoviti. Spomi-
njam se le, da se je s svojim gromkim gla-
som ves čas gibal na robu in da je pristav
kar naprej godrnjal. Mazovec je govoril o
fašistični vojni nevamosti, ki grozi z vojno
vsemu svetu in katere glavni namen je za-
dušiti mednarodno delavsko gibanje, ki
skuša povsod, tudi pri nas, v obrambo in
boj ustvariti skupno Ijudsko fronto. Tu je
naperil nekaj besed na naše takratne ra-
zmere in zopet naš kapitalizem, ki se po-
vezuje v boju zoper domači delavski ra-
zred in delovno Ijudstvo z mednarodno fa-
šistično, belo in čmo kapitalistično reakci-
jo.

Tu je pristav poskočil in ogorčen dejal,
da bo prireditev prekinil in prepovedal, če
bo rečena še ena taka beseda. Miril sem
ga, češ saj ni rekel nič tako hudega, sicer
pa bo vsak čas nehal. Mazovec je moral
pristavovo razburjenost opaziti. Na koncu
je dvignil roko, sklenjeno v pest, kar je bil
sprve le pozdrav mednarodnih španskih
brigad, ki so se bojevale v Španiji zoper fa-
šizem in Franca, po njih pa je postal proti-
fašistični pozdrav nasploh. Pri dvigu roke
je Mazovec vzkliknil: »Zato pa delu čast in
oblast!«, pozdravi, ki je bil znan kot komu-
nistični pozdrav. Zadnjo besedo je še po-
sebej poudaril.

Navzoča množica je burno pritrjevala in
pozdravljala njegov govor. Za njim sta sle-

dila še dva pozdrava socialistov, nato pa
se je začel koncertni program, ki ga je pri-
stav mirno poslušal. Začel se je s popu-
lamo delavsko pesmijo Delavski pozdrav,
ki je še danes ena najlepših delavskih
pesmi. Stopil sem k Jožetu, ki so mu med-
tem tudi že drugi stiskali roke in mu česti-
tali, saj je imel njegov pozdrav med vsemi
najglobljo vsebino in največji odziv. Tudi
midva sva si segla v roke in bila vesela, da
se je vse dobro končalo, kajti koncert zdrj-
ženih pevskih zborov in nekaterih posa-
meznih društev je le še dvignil pomen vseh
izgovorjenih besed in misli in bil hkrati
umetniško-pevsko velik užitek.

Po koncertu je bilo splošno Ijudsko slav-
je, ki je potekalo v redu in brez kakršnega-
koli incidenta. Ljudje so se držali disciplini-
rano, vendar samozavestno. Orožniki so
se umaknili v svoja »zatišja«, Jože pa je f o
koncertu spodbujal pevce, da so zapeli
čimveč delavskih in Ijudskih pesmi. \z
vsega si čulil proletarsko zavest in odloč-

nost, ki sta se z vso silo kmalu pokazali v
narodnoosvobodilnem boju.

Oba. Moškrič in Mazovec, sta bila
zgledna delavska kulturna in politična de-
lavca, ki sta za svoje globoko zakoreni-
njeno in odločno delavsko-proletarsko
prepričanje žrtvovala tudi svoji življenji.
Mogla in rtiorala bi biti vzornika marsikomu
tudi v našerr. času. In spomin nanju ne sme
nikoli obledeti v novih rodovih, kajti delala
sta, se bila in žrtvovala tudi zanje.
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